

В диссертационный совет Д 212.070.03
по специальности 08.00.10 — «Финансы,
денежное обращение и кредит»

ОТЗЫВ

Научный руководитель доктора экономических наук, профессора

Бубнова Вячеслава Анатольевича

«Государственное целевое проектное финансирование на субфедеральном уровне как инструмент комплексного развития субъекта Федерации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 — «Финансы, денежное обращение и кредит»

Актуальность и интерес темы исследования определяются тем, что на современном этапе развития российского общества выравнивание условий проживания граждан в различных субъектах России, вне зависимости от их статуса и географического положения, является одной из основных целей. Действующий механизм финансирования приводит к формированию отдельных центров, концентрирующих финансовые ресурсы за счет остальных регионов. Важно отметить, что в России уровень развития выравнивающего финансирования не соответствует предъявляемым требованиям: возложенные на него задачи выполняются далеко не в полной мере, что в значительной степени влияет на снижение качества жизни населения.

Государство как неотъемлемый участник процесса финансирования способно оказать системообразующее влияние на комплексное развитие на субфедеральном уровне.

Способствовать формированию новых подходов к процессу финансирования может предложенное автором рассмотрение понятия «финансы» с воспроизводственной точки зрения, с учетом условий трансформации финансовых отношений на транснациональном уровне и необходимости обеспечения

экономического роста в нашей стране за счет ограниченных внутренних источников.

Дальнейшее выявление различий между понятиями «финансирование» и «государственное финансирование» позволяет позиционировать государство не просто как участника экономического процесса, но и как лицо, ответственное за экономическое развитие, что обосновывает необходимость применения современного финансового инструмента – государственное целевое проектное финансирование.

Выбор и обоснование целей для процесса государственного финансирования, должен опираться на достоверную информацию об уровне экономического развития российских регионов. Следовательно, предложенные методологические подходы к объективной оценке результатов экономического роста на субфедеральном уровне представляют несомненный практический интерес.

В качестве замечаний к работе, следовало бы отметить следующее:

1. Россия, обладает значительными запасами природных ресурсов, учет которых при расчете уровня финансового положения как регионов, так и государства в целом, усилил бы аргументированность сделанных выводов. Учет стоимости природных ресурсов в качестве финансовых активов полностью соответствует прогрессивным взглядам С.Ю.Витте и позволяет корректировать определение категории «финансы» именно в пользу активов, но не «отношений» и не «распределения стоимости ВВП» (с.13), тем более, что автор признает (с.14), что «финансирование – это процесс обеспечения денежными средствами и иными активами воспроизводственного процесса»;

2. При оценке ВВП и ВРП освобождение этих показателей от величины положительного сальдо торгового баланса по ресурсным позициям позволило бы более точно определить результат деятельности страны (региона), особенно учитывая тот факт, что именно гипертрофированно развитый ресурсный экспорт является сегодня источником инфляции в России.

Указанные замечания не снижают общую положительную оценку научного исследования, которое вносит значительный вклад в развитие теоретических положений и практических рекомендаций в области государственного финансирования выравнивания условий проживания. Работа оригинальна и выполнена на высоком аналитическом и методическом уровне.

Основываясь на материалах, изложенных в автореферате, можно считать представленную на отзыв диссертацию соответствующей требованиям ВАК РФ, а ее автора – Бубнова Вячеслава Анатольевича, заслуживающего присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Директор Института экономики и управления ФГАОУ ВО «Крымский федеральный институт имени В.И.Вернадского», докт. экон. наук, проф.

Г.В.Заорский

Заорский Григорий Вадимович

Почтовый адрес: проспект Академика Вернадского, 4,
г. Симферополь, 295007

Тел.: +7(3652) 54-50-36; факс: 54-52-46, +7(978) 138 22 52

E-mail: cf_university@mail.ru, <http://www.cfuv.ru>, zaorsky@sigasis.ru



Г